

文教类高端外国专家项目开始申报

□记者 丁兆霞 报道

本报日照讯 按照国家外国专家局和省外国专家局的部署,日照市2017年度国家文教类“高端外国专家项目”申报工作近日启动。

记者从日照市人社局获悉,此次申报主要面向聘请文教类高等院校及其他非外资类外国专家聘任单位,重点引进非华裔外籍专家。专家原则上不超过65岁(1952年1月1日后出生),个人项目引进后一年内在华累计工作时间原则上不少于1个月;团队项目须有三分之二以上成员为65岁以下,来华累计工作时间原则上不少于2个月(团队项目人数不超过5人)。申报专家还需满足在国外著名高校、科研院所担任相当教授职务或45岁以下(1972年1月1日后出生)担任相当副教授职务的专家学者,一般在海外取得博士学位;在国际知名教育科技、文化艺术、新闻出版或体育卫生机构担任高级职务的专业技术人员;拥有自主知识产权或掌握核心技术的创新人才;“外专千人计划”入选专家工作团队中的主要成员;国家急需紧缺的其他高层次外国专家;团队项目原则上可以有一名博士后成员等条件。

高端外国专家项目是国家外国专家局为进一步落实中央人才战略,加快建设高层次外国专家人才队伍建设,搭建富有活力、以用为本的高层次外国专家引进平台而特别设立的引智项目。其人选条件和项目审批严格,国家外国专家局对获得批准的项目提供相应资金资助和其他来华工作便利条件。日照职业技术学院申报的“韩系汽车人才培养项目”曾连续两年入选国批文教类高端外国专家项目。

日照市司法局深化多元化纠纷解决机制 公证渐成风险防控利器

□记者 丁兆霞 通讯员 张连强 报道

本报日照讯 近日,五莲县公证处办理的一起证据保全公证,让五莲县汪湖镇388户蚕农吃上了“定心丸”。

这事还得从今年5月中旬,相邻某市一次“飞防”作业说起。五莲县汪湖镇是养蚕大镇,特别是小柳行、陈峪等村,村民普遍以养蚕为生。然而今年正当蚕蚁上吐丝作茧,养蚕村的蚕宝却开始大面积死亡。经初步调查,造成这一突如其来变故的,正是相邻某市“飞防”作业喷洒的农药飘落到汪湖镇的桑树上,蚕吃了有农药的桑叶导致。

388户被波及,蚕农们损失惨重。如何保障这些蚕农的血汗钱被及时追偿?五莲县公证处迅速深入汪湖镇20多个养蚕村,历时一个星期实地调查了受灾的养蚕户,从桑叶标本的采集、封存、邮寄以及种蚕的损失统计,全程跟进参与,取得了大量宝贵的资料,进行了证据保全。通过公证处出具的公证书,388户蚕农有望索赔160余万元。目前这一案件还在审理中。

“每办一起公证,就相当于提前化解了一个可能性的矛盾纠纷。”日照市司法局副局长马运德告诉记者,为充分发挥公证在“定纷止争”中的作用,今年,日照市司法局积极探索公证服务的新领域和新模式,充分发挥公证工作在公证、送达、取证、保全、执行和家事、商事等领域的服务职能,进一步深化多元化纠纷解决机制。今年上半年,全市共办理各类公证事项8581件。

公证为金融信贷风险防控上了一把保险锁。针对经济下行压力给金融信贷部门带来的严重影响,今年以来,日照市阳光公证处选定以金融系统办理具有强制执行效力的债券文书

公证为突破口,充分发挥公证在防范金融信贷风险中的积极作用。上半年,3家银行成功利用公证的赋能职能,清理收回不良信贷资产达4.6亿元。

“赋强公证是一种高效而相对廉价的专业增信方式,它一方面不但能大大降低债券发行人的融资成本,提高债券发行人的融资效率,而且一旦债券发行人不能按期兑付,无需经过法院漫长的诉讼程序可直接接受法院的强制执行,不仅为贷款银行节省了最少3个月的诉讼时间,也为借款人节省了60%以上的诉讼等运营成本,实现了借贷双方的双赢。”日照市阳光公证处副主任邓秀芝介绍。

城中村改造是日照近年来的重点工作之一。今年以来,为服务拆迁工作,各公证处积极为回迁房分配活动提供现场监督公证,同时

为拆迁户维护权益固定证据,既依法维护了拆迁户的合法权益,也为拆迁工作的顺利进行提供了法律保障。

重大建设工程项目现场也有公证处人员频繁出入的身影。今年上半年,日照市各公证处主动介入全市重点工程项目的招投标,为日照高速公路、省道613、迎宾大道改建等工程的招标活动提供了公证服务,有效预防了企业经营和招投标中的法律风险和投诉。先后为东港区南湖河治理工程、日照水库生态建设工程、陈曠镇石寨河治理工程等项目提供现场监督,妥善解决了招投标过程中遇到的法律问题,为投标企业提供了公平公正的参与环境。据统计,全市各公证处上半年共办理涉及重点工程建设的招投标公证458件,土地拍卖32件,现场监督公证共计520件。

日照市纪委 建立执纪审理人才库

□记者 丁兆霞 报道

本报日照讯 采取自下而上的方式,由乡镇、区县、地市级纪委层层推荐选拔,把熟悉执纪审理、法律法规、司法检察和财税审计等专业知识的人才遴选入人才库,实施动态管理。今年以来,针对基层“定性量纪”不平衡的问题,日照市纪委探索建立“执纪审理人才库”,以破解人手不足、力量不强的问题,实现“精准量纪”。目前,首批人才库共有76名成员。

据悉,在具体使用中,除涉及党和国家秘密或其他不宜公开的案件外,均允许1-2名人才库成员参与执纪审理。主要协助审核案件事实证明材料,参与审理小组审议案件,特别是对案情复杂、涉及面广、专业性强的案件,进行会商,集思广益,切实提高执纪审理的准确性、客观性和公正性。市、县纪委审理室具体负责对“审理人才库”的调配、使用和管理。

结合“执纪审理人才库”建设,日照市纪委监委还组织各区县纪委立足本地实际,把本区内的乡镇分为几个片区,整合人员力量,以人才库成员为主,成立审理小组,由区纪委监委审理室统筹安排审理小组审理案件。乡镇纪委在案件调查结束后,区县纪委案件审理室按交叉原则指定审理小组开展审理。审理小组结案后在规定的期限内报区县纪委监委审核把关,切实解决查审不分、质量不高等问题。

公共场所发生意外 公众责任险“埋单”

专业人士建议采用政府招标、保险公司投标的方式减轻善后负担

□ 本报记者 丁兆霞

2011年,一位人住食为天酒店的花甲老人,不小心在房间内滑倒骨折。尽管老人表示是因为自己的原因而受伤,但田胜亮还是自责万分,坚持掏了两万元,用于老人医疗。

自此,为所有来“食为天”就餐、居住的客人购买公众责任险就此确定下来,至今已第6个年头。“3家店一年保费不过一万多元,但顾客权益有了保障,企业少了后顾之忧!”田胜亮说。

事实上,这几年,日照市不少酒店、宾馆、商场对“公众责任险”也有了一定的认知。据中国太平洋财产保险股份有限公司日照中心支公司有关人士估计,日照的大型酒店、宾馆、商场的公众责任险投保率在90%左右。但是,中小型的酒店、宾馆却鲜有问津,而实际上,这些企业的风险更高。

作为一个海滨旅游城市,每到旅游旺季,随着游客的增多,在公共娱乐场所发生意外伤害事故的风险也在加大。那么,能否在景区、民俗旅游村以及涉旅企业,将公众责任险推广之?有专业人士建议,可以采用政府招标、各保险公司投标的市场化方式,作为公众责任险的补充。对政府而言,这一举措还可以减轻政府善后负担,更高效地处理旅游安全责任事故。

令人欣喜的是,就在8月8日,《日照市人民政府关于加快发展现代保险服务业的意见》新鲜出炉。这一意见也对环境污染责任保险、电梯责任保险、食品安全责任保险、火灾公众责任险等作出要求,提出日照将加快发展重点领域责任保险,用经济杠杆和多样化的责任保险产品,化解民事纠纷。

8月19日,日照市“中国边检服务品牌推广活动”现场,武警在进行军体表演。近年来,日照边检根据口岸人流、物流出现大进、大出、快进快出的新形势,主动适应业务发展的需要,致力于实现旅客通关自动化、电子化和人性化,缩短旅客的通关时间,提高通关效率。据统计,今年以来,日照边检共进行边防检查12万余人次,出入境(港)船舶2600余艘次,飞机100余架次。

超级稻有望实现 亩产1067公斤目标

□记者 臧晨皓 报道

本报莒县讯 8月9日,中国工程院院士、国家杂交水稻工程技术研究中心主任袁隆平到莒县考察超级稻高产攻关基地生产情况。袁隆平及其科研团队来到位于阎庄镇的超级稻高产攻关基地,详细了解基地超级稻种植与管理情况,并深入稻田仔细查看基地“超优1000”超级稻生长状况。

超级稻高产攻关基地于2013年由北方超级稻产业化中心在莒县阎庄镇设立,是世界最高纬度的国家超级稻攻关试点,总面积336亩。基地2014年的“湘两优2号”和2015年的“超优1000”超级稻连续两年经过专家组测产,分别取得了平均亩产968.37公斤和1971.66的优异成绩,其中最高产量达到亩产1054.15公斤,刷新了世界杂交水稻高纬度亩产最高纪录。2016年,基地继续承担了国家千万亩工程——第五期超级杂交稻亩产1100公斤百亩连片科技攻关任务,种植“超优1000”高产品种105亩。袁隆平认为,后期若无重大气候及病虫害影响,今年基地超级稻有望实现亩产1067公斤的目标。



□臧晨皓 王凯祥 报道

8月10日,记者在张家沟村采访时发现:该村鸳鸯湖扩容工程已经开工,目前已经蓄水7万立方米;连接613省道的村村通工程已经划线,即将开工;馋馋顶风景区的1500米环山道路,路基已经完成,汛期一过就实施路面硬化工程……

巨峰镇“一表三案”模式对症下药拔“穷根”

脱贫信心背后的真功夫



□ 本报记者 丁兆霞 本报通讯员 王田

谈起扶贫开发工作开展以来日照市岚山区巨峰镇的变化,村党支部书记刘加宽对脱贫目标充满了信心。他说:“扶贫项目精准到村,到户,年底脱贫我心里有‘谱’了。”

“好福气”背后的是“真功夫”。巨峰镇扶贫开发“一表三案”就是他们的“定心丸”。

张家沟村,位于巨峰镇西北山区,因为缺乏水源、交通闭塞,村集体经济发展一直停滞不前。122户298口人中,39户83人被认定为贫困户,贫困人口,占到近1/3。

作为一个省定贫困村,如何确保完成脱贫任务?“精准帮扶是关键!只有开对药方,才能‘靶向精准’,拔掉‘穷根’。”巨峰镇党委书记田海文认为。

扶贫工作启动后,巨峰镇将主要精力放在精准识别上,先后组织人员三次深入贫困户家中填写贫困户精准扶贫脱贫情况一览表。这张表上,详细罗列着全村39个贫困户的户主姓名、年龄、人口数、人口结构、子女情况、土地面积、支出分析、致贫原因等信息。

记者在表上看到一个村民信息显示:刘某某,53岁,家庭实有人口数2人,户主丧失劳动能力,妻子有劳动能力,家庭拥有土地3.2亩,其中茶园2亩,是主要经济来源,但收成一直不好。

在张家沟村39个贫困户中,有31户与刘某某一样,以茶园收入作为主要经济来源。据刘加宽测算,只要解决灌溉问题,就可让全村330亩茶园增产1倍,如果再组织村民加入农业龙头企业带动的合作社,贫困户以茶园入社,设置鲜叶收购最低价,按照人均1亩茶园计

算,亩均茶园可增收3000元,实现脱贫目标不成问题。

以贫困户刘某某为例,如果解决土地灌溉问题,土地就可增收8870元,按照生产性支出约1720元计算,人均增收3562.5元,今年10月可实现脱贫。

找到了“穷根”的根源,巨峰镇从三个层面制定了张家沟村脱贫方案,分别为贫困户脱贫方案、贫困户脱贫方案及专项扶贫方案。

在贫困户脱贫方案中,脱贫措施包括建库容12万立方米小二型水库一座,修建村村通1.5公里,加入农业龙头企业御园春组建的合作社,按照3A标准规划建设馋馋顶风景区,修建1500米环山旅游路,建设100千瓦时的光伏发电装置一处……

在贫困户计划脱贫方案中,针对39户贫困户致贫原因,分别制定了不同的脱贫方案,明确了脱贫方式和脱贫时间。如果某某,1.7亩地已出租,租房1800元,养老金收入980元。通过村级工作人员入户协商,与子女签订赡养协议,每人每年500元共2500元,今年12月能够实

现脱贫;薄某某,有茶园3.5亩,通过改善灌溉条件,免收水费,增收鲜叶530斤,能够增收4240元,加入御园春合作社保价收购鲜叶,能够增收700元。今年11月份人均纯收入能够稳定高于3402元,能够实现脱贫……

为确保贫困户,贫困户都能彻底脱贫,该镇还制定了扶贫工作专项扶贫工作推进方案,组织八个专项扶贫工作队,按照不同的工作分工,分线推进落实贫困户、贫困户脱贫方案,党委每周召开专题会议,听取工作推进情况汇报。

8月10日,记者在张家沟村采访时发现:该村鸳鸯湖扩容工程已经开工,目前已经蓄水7万立方米;连接613省道的村村通工程已经划线,即将开工;馋馋顶风景区的1500米环山道路,路基已经完成,汛期一过就实施路面硬化工程……

巨峰镇共有90个村,目前包括2个省定贫困村,8个市定贫困村在内,已全部按照“一表三案”的模式,摸实了贫困底子,研究制定了到户到人的帮扶措施,8个工作队只需按照不同的分工逐项落实,就能率先完成脱贫目标。

日照一基金会 捐资40万元助学

□记者 臧晨皓 报道

本报莒县讯 日前,国美酒业集团·淳来春助学基金会捐资40万元,对今年莒县考入大学的20名文、理科优秀大学生和住居60名在校特困大学生给予每人5000元的资助。



□罗从忠 朱百勇 报道

8月18日,日照市岚山区平庄社区区的“小草学堂”内,大学生志愿者们组织留守儿童进行朗诵比赛。日照市“小草学堂”总数达到65处。今年“小草学堂”的两期课程共计40天。“小草学堂”是共青团日照市委实施的关爱留守儿童的公益项目,以农村社区为主要阵地,免费开展安全防护、亲情陪伴、兴趣拓展等志愿服务。